

“

炎炎烈日,当你在空调房内惬意地工作、学习时,可能就有电力工人正穿着厚厚的绝缘服、戴着厚厚的绝缘手套,在认真工作,菏泽供电公司的张硕就

是其中的一位。

正是老百姓一句“不停电真好”,让刚研究生毕业的张硕义无反顾地选择了带电作业这项工作。

# “电力特种兵”张硕

□牡丹晚报全媒体记者 韩奎桢 通讯员 任仰攀



参加竞赛



全副武装带电作业



专业大讲堂上显身手

## 老百姓的需求, 成为工作的动力

32岁的张硕是2016年入职的,目前是国网菏泽供电公司带电作业中心安全专责,从事带电作业工作5年来,始终扎根一线,是名副其实的“电力特种兵”。

“我以前上学时就见过带电作业,对此很感兴趣。后来,有一次,在牡丹区牡丹办事处一处作业现场,我跟着实习时,一个老百姓看到电力车急忙问‘维修是不是得停电呀’,得知不用停电,说了句‘不停电真好’。那位老百姓说这句话的语气和表情,给我留下了深刻印象。那时候,我就决定:以后就干带电作业这个专业。”说起为什么选择这个专业,张硕回忆道。

“其实,只要按照标准化作业流程操作,带电作业非常安全,而且不停电的专业意义非常大。这样可以有效降低用户的停电感知。工作5年多来,我大大小小参与过3000余次带电作业。全市一年大概需要开展一万二千余次带电作业,如果不这样就会给老百姓带来很多因停电产生的麻烦。”张硕说。

定岗带电作业后,张硕先是跟着师傅王佳“打下手”,学习带

电作业的基本技能和工器具的使用方法。取得带电作业资质后,张硕终于可以在真正的带电线上一试身手。师傅让他戴着绝缘手套先摸摸电线,感受真实的作业现场。很快,胆大心细的张硕就开始了实际操作,每次都是那么细致、标准,深受师傅赏识。

专注认真是做好这项工作的关键,天越冷或越热,张硕的工作就越多,冬天还好,夏天就比较麻烦。他们的绝缘服是由10多层树脂薄膜叠加起来的,不仅非常厚,还密不透风,再戴上绝缘手套,这样在太阳下工作几个小时后的情况可想而知,几乎每次作业完成后都能从绝缘服里倒出汗水。然而,工作中,张硕从没因此分过神,只有脱下绝缘服往外倒汗水时才感觉到身上不舒服。

精湛的技术加上超强的专业力、责任心,几年来,张硕工作成绩非常突出,连续荣获山东省技术能手、菏泽市十大技术标兵、国网菏泽供电公司“先进工作者”、上海合作组织青岛峰会电力保障“先进个人”、国网山东省电力公司运检专业大讲堂“金牌讲师”、菏泽市职工职业技能大赛“优秀选手”、“金种子”配网不停电作业专业技能人才培训班“优秀学员”等荣誉称号。短短五六年,这些殊

荣的加身再一次说明他的优秀,劳模精神、工匠精神时时在他身上闪现。

## 干一行精一行, 开拓创新优质服务

“干一行爱一行,干一行精一行。”“我们干的是技术活,操作规范、优化流程是我们的本职和立足点。”这些话是张硕的口头禅。

从事带电作业工作的5年间,张硕从一名普通员工成长为安全专责。深知这项工作的重要,他带领团队钻研专业知识,学习标准作业流程,始终坚守“能带不停、先算后停、少停慎停”的工作理念,把不停电作业做深做实,相继开展了中低压微网复合作业、旁路检修架空线路作业、0.4kV低压不停电作业等多种新型带电作业项目,利用多种手段,降低客户的停电感知。

2018年,在青岛上合峰会保电期间,为了保证峰会期间电力系统安全稳定运行,张硕曾不眠不休坚守岗位36小时,用敬业和坚守实现了“保电有我,有我必胜”的铮铮誓言。

## 精益求精, 追求极致常出彩

十年磨一剑,砺得梅花香。

在获评“山东省技术能手”“菏泽市十大技术标兵”等荣誉称号前,张硕已累计参加各级各类比赛10余次。在他看来,参加比赛既是检验功底的“试金石”,更是反哺主业的“催化剂”。

在备赛2021年菏泽市职工职业技能大赛一级大赛时,张硕一边坚守岗位保证本职工作正常开展,一边利用空余时间钻研比赛技术。为了使操作流程和动作技术达到最优,他和团队一遍遍地打磨步骤和流程,一遍遍地实践,又一遍遍地推翻重来。在备赛的日子里,那身厚重不透气的绝缘服经常一穿就是一两个小时,在高高的斗臂车里一站就是一天,浑身湿透、手上磨出了血泡,他和团队终于把操作时间缩减到70分钟,比规定时长还少20分钟。凭借这股子精益求精、追求极致的劲头,他在比赛中斩获第一名,荣获“菏泽市十大技术标兵”称号。

## 创新创效促生产, 乐于传承育新人

张硕始终扎根一线,善于发现工作中的难点和盲点,以问题为导向积极探索解决方案,从优化作业方法、创新作业工具等方面创新创效。

近年来,张硕连续承担群

众创新项目,2020年作为创新项目“旁路柔性电缆起吊装置”的主创人,完成项目并获实用新型专利1项。2021年,他完成创新项目“单人辅助接引流线装置”,并获实用新型专利两项。2022年,他申报创新项目“带电作业用远程遥控放线装置”,完成后将显著提升作业效率,保障作业人员人身安全。

“前进路上,一个都不能少。”作为带电作业专责,张硕主动将自身的带电作业经验传授给青年职工,作为配网不停电作业简单证项目取证培训师,一直致力于取证培训工作,累计培训学员120余人次,为带电作业专业培养出更多专业技术骨干。

在加强带电作业人员技能培训和实践的同时,张硕还积极参与行业标准视频和运检专业大讲堂的拍摄工作,主持拍摄的《中低压微网复合作业视频》获评运检专业一等奖,个人荣获“金牌讲师”荣誉称号,拍摄的大讲堂课程《0.4kV带电接电缆引线标准化作业视频》获评运检专业二等奖,个人荣获“优秀讲师”荣誉称号。

情感源自于热爱,信念植于信仰。凭着对不停电的执着,张硕把自己的每一天都过得充实忙碌,默默无闻却始终如一。